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A lengyel exlibris története elválaszthatatlan a lengyel grafika 
történetétől. Visszatükrözi annak minden stilusáramlatát, követi 
fellendülését és az exlibris művészei között megtaláljuk a len
gyel grafika legnagyobb neveit. Sajátos vonása a lengyel grafiká
nak az a szoros kapcsolat, mely a lengyel földhöz és elsősorban a 
lengyel népihez fűzi. A fametszésnek népi hagyományai vannak, s a 
müveszek ismételten fordultak a népi kultura kiapadhatatlan forrásához.
A XVI. század a fametszet kora volt. Számos könyv jelent meg fa
metszetekkel illusztrálva /köztük Krakkóban az első magyar nyel
vűek is/,s ezek fametszői közül kerülhettek ki az első exlibrisek 
alkotói is. A legkorábbi, MACIEJ DRZEWICKI primás exlibrise az 
1516 évszámot viseli. Ez előkelő helyet biztosit számára ez egye
temes exlibristörténetben, ugyanis csak Németország és Svájc tud 
korábbi exlibrist felmutatni. Az első exlibrisek címeresek voltak 
és sokáig ez volt a vezető motivum. A lengyelek máig is kedvelik 
a címerek alkalmazását.
A XVII. században megjelenik a rézmetszet is. JAM ZIARNKO /1590- 
164-0/, ki Párizsban is becsületet szerzett a lengyel művészetnek, 
Piotr Danilowicz részére 1619-ben metszett exlibrist, mely a leg
szebb európai könyvjegyekkel állítható egy sorba;A XVI. századból 
mintegy 4o, a következőből 7° exlibris ismeretes. A XVIII. század 
nagy művészei közül kiemelkednek JA» FEXDERYK MTLIUS /1695-1750/, 
JAN HARCIÁN WEIS /1758-1795/ és DÁNIEL CHODOWIBCKI/1726-1801/. ki 
ugyan Németországban működött, de mindig büszkén vallotta magát 
lengyelnek. Ismert lapja a saját maga részére metszett exlibris. 
A múlt század elejének rézkarcolói közül KAJETAN W. KIELISINSKI 
/1808-184-9/ mintegy 2o exlibrist karcolt, köztük K.ZEBRAWASKI ré
szére egy hadijelvényekkel és zászlóval díszített lapot. A követ
kező években sok az egyszerű tipografikus exlibris, szedett szö
veggel, gyakran nyomdai cifrákból összeállított keretben. A
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kőrajzos exlibrisek után megjelenik a kli
sé is. A századvég és a jelen század első 
évtizedei elsősorban a -tlisé-exlibrisekben 
bővelkednek, melyek színvonala igen válto
zó. 'RUDOLF MljjKICKI/1887-1942/ és JÓZEF TÓM 
/sz.1883/ gondosan rajzolt exlibriseivel 
gyakran találkozunk.
Az exlibris népszerűségére jellemző, hogy 
régen a gazdag úri háza* leányai is kar- 
oolgattak könyvjegyeket. De ne gondoljuk, 
hogy az exlibris-tulajdonosok között csak 
főpapokat és nemeseket találunk. A 15 hol
das cieszyni paraszt, Vantula J. tekinté
lyes könyvtárának is volt exlibrise az 
1800-as évek elején.Nemcsak a művészeti á- 
ramlatok jelentkeztek az exlibriseken, ha
nem a kor politikai, társadalmi képe is. A 
munkásosztály erősödését, művelődését jel
zik a munkáskönyvtárak éxlibrisei. A len
gyel emigránscsoportok egyik-másikának is 
volt exlibrise. A hitleri megszállás elöl 
menekült lengyel intézmények, iskolák ex- 
librisei egy világégés szomorú dokumentu
mai.
A grafikai művészetek megújhodása friss 
levegőt hozott az exlibrisművészetbe is.
Legnagyobb jelentőségű az a fellendülés a- 
mi a fametszet apostolának, WLADYSLAW 
SKOCZYLAS /1883-193V nevéhez fűződik. Ő 
hozta létre 1926-ban, a RYT néven ismert 
művészcsoportot, mely a legkiválóbb grafi
kusokat egyesitette. A lengyel parasztok 
ösztönös fametszőmüvészete talált itt mél
tó folytatásra. Az illusztrációiról is is
mert STANISLAW MROáEWSKI /sz,189W famet
szeteiben a tónusos megoldást választja, 
kedveli a fésüsvésőt. TADEUSZ CIESLE.vSKI- 
nek a lengyel felszabadító harcok alatt bekövetkezett halála ha
zája kulturális életének nagy vesztesége volt /1895-1944-./Nemcsak 
fametsző volt, hanem a fametszés teoretikusa is. Több könyv őrzi 
irói munkásságának emlékét. A fametszet anyagszerüségét kihangsú
lyozó EDKUND BARTLOf.UEJCZYK /1885-1950/ és a külföldön is sikert 
aratott KONSTANTY S0P0CK0 /sz. 1902/ is a RYT csoportból inault 
el. A fametszővéső virtuóza volt STANISLAW OSTOJA - CHROSTOWSKI 
/1897-1947/. Kis kompoziciói valóságos müremekek.EDWARD KUCZYWSKI 
/1905-1958/ exlibriseiben nagy szerepet kap az ornamentika, met - 
szésük rendkivül gondos, akárcsak; ADAM FÖLTAW8KI /1881-1952/ elő
kelő izlésü exlibriseié.E művészek egy részének munkássága átnyú
lik a háború utáni időre is.TADEUSZ FRZYPKOWSKI szines exlibrisei 
zárt,pecsétszerü megjelenésüek, a heraldikus elemeket sikerrel al 
kalmazza.' Szinesek EDWARD GRABOWSKI metszetei is, ki nagyobb fol
tokban komponál. A siketnéma KAZIMIERZ .VISZNIE„i8KI/1894— 1960/min- 
tegy 700 exlibrist metszett,lapjain gyakoriak az épitészeti ábrázolások.
A CZESTOCHOiVÁBAH működő í/OJCIECH BARYLSKI lapjai nagy ötletgaz
dagságról és technikai felkészültségről tanúskodnak. RYSZARD 
KRZYUIKA kedveli az absztrakt, geometrikus kompozíciókat, de a képes
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A  modern könuk
éí az exlibri;
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Korunk bibliofiliájára jellemző,hogy 
nemcsak a régi nemes hagyományok foly
tatását jelenti, hanem egyúttal az uj 
társadalmi, irodalmi és könyvművészeti 
törekvéseket is reprezentálja. A könyv
gyüjtés uj arculatának kialakulásához 
mindenek előtt a világ könyvprodukció— 
jának óriási arányú megnövekedése, ezen 
belül pedig az egyes nemzetek tudomá - 
nyos és irodalmi életének fokozódó gaz
dagodása járult hozzá. Ez a növekedő 
gazdagodás egyrészt egyre inkább megne
hezíti, s ö 'j  szinte lehetetlenné teszj. a 
művészi könyvgyüjtés alapját képező ki
értékelő áttekintést, másrészt pedig o- 
da vezetett, egy-egy korszak vagy tudo
mányág könyvanyagát vagy dokumentumait 
magángyüjtő nem is képes kielégítően 
összegyűjteni. Az általános gyűjtés el
vét még a nagy könyvtárak is feladták, 
s gyűjtőterületüket egyre szüksbb, meg-*- 
határozott profilú körre korlátozzák. 
Mind a könyvtárak, mind a magángyüjtők 
beszerzéseit speciális irányú, minőségi 
válogatás határozza meg.

A modern könyvgyüjtés irányát az an
tikvár könyvpiac helyzete is jelentősen, 
befolyásolja. A legutóbbi évtizedekben 
egyre kevesebb régi és ritka könyv és 
metszet kerül a könyvpiacra. A csökkenő 
kinálattal párhuzamosan a régiségek i- 
ránti érdeklődés is határozottam meg
nyilvánul. A modem ember társadalmi 
helyzetének és megváltozott gyűjtői ér
deklődésének megfelelően uj, érdekes és 
speciális gyűjtői területek alakulnak 
ki. A modem könyvgyüjtés korlátozott 
terjedelmű. Kém nagy gyűjtemények léte
sít esére, hanem kisebb szakosított kol
lekciók kialakítására irányul. Kétség
telen, hogy a jól kiválasztott részte
rületek anyagának a gyűjtése nemcsak 
szép lehetőségeket, hanem komoly ered
mények elérését is biztosítja.Természe
tesen a modem gyűjtő arra törekszik, 
hogy tartalmi érdeklődésének megfelelő
en jó és művészi érdeklődésének megfe
lelően pedig szép könyvekből álló,egyé
ni arculatü könyvtárt gyűjtsön össze.

A modem könyvgyüjtés sokirányú,vál
tozatos mivolta szinte szükségképpen 

az exlibris bibliofil jelentőségének a felismeréséhez és alkalma
zásához vezet. Az exlibrisnek nemcsak egyedi megjelölő hanem a 
könyvgyűjteményt jelképesen megörökítőstörténeti-kulturális funk
ciója is van. Ezért igen kívánatos, hogy könyvbarátaink gyűjtemé
nyüket és gyűjtési iranyukat saját exlibrissel örökítsék meg.Dr. Varga Sándor Frigyes.
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EDWARD GRABOWSKI{EXLIBRIS KOSMOS.BIELSKO-BIALA.1961.6 p.. 8 mell.
*

EDWAKD GRABOWSKI«101 MOICH EKSLIBISÓW.BIELSKO-BIALA. 1962. 2o p.. 
8 mell.
Edward Grabowski egyike a mai lengyel exlibrismüvészet legismer
tebb egyéniségeinek. Az 1904-ben, Kety-ben született művész a to- 
runi egyetemen képzőművészetet, a krakói egyetemen művészettörté
netet tanult és ¡Jelenleg tanér a katowiczei”Studium Nauczyelskie" 
nevű pedagógiai főiskolán. Mint festő és grafikus gazdag művésze
ti tevékenységet fejtett ki. Fametszetü mappái / "Mein Vater war 
Zimmermann", "Kohlenhelden", "Schindzielna"/, illusztrációi/Micz- 
kiewicz ódáihoz és a Kety c. szülővárosáról szóló könyvhöz/,egyes 
fametszetű és-rézkarclapjai ismertté tették a novét egész Len
gyelországban. Exltórissel 1936. óta foglalkozik, 1955* után túl
nyomórészt többszinnyomatu lapokat készít. Exlibriseinek köszön
heti, hogy nevét szükebb hazáján túl az egész világon ismerik.Há
rom exlibrismappája látott idáig napvilágot: az első az 196o. évi 
bécsi, a második az 1961. évi lipcsei, a harmadik pedig az 1962. 
évi párizsi exlibriskongresszusra készült. A kezünkben lévő két 
utóbbi mappája közül az "Exlibris Kosmos" c.mappa a lipcsei kong
resszusra készült és a művész űrhajózási vonatkozású exlibriseit 
adja rövid magyarázó szöveg kíséretében. A szovjet Gagarin és az 
amerikai Shepard részére készült exlibrisei művészileg méltók a 
két űrhajóé nagyszerű teljesítményéhez, de a többi, asztronauti
kai vonatkozású lapjából is kicsap a szédületes technikai hala
dástól és az emberi hősiesség nagyságától fütött művészi extázis 
forrósága.A párizsi kongresszusra készült "101 moich ekslibrisow" 
c. mappa a művész exlibris oeuvre-listája 1936-tól napjainkig. A 
csatolt exlibrisek hű képet adnak Grabowski művészi fejlődéséről. 
A füzet a Grabowskiról szóló bel- és külföldi irodalom bibliográ
fiáját is adja.Mindkét füzet 100 számozott példányban látott nap
világot.Kár, hogy a cimlap mindkét mappánál szürke és jellegtelen 
és nincs összhangban a művészi tartalommal.

*
HET.MKR FOGEDGAAKD-JOHKtre KjgHLERiEXLIERIS I FARYER.4samling.Privát 
-bryk.kudkőbíng.Langelands dentraltrykkerl,l9&2. 28 p.'
Helmer Fogedgaard, a dán exlibrisfolyóirat, a Nordisk Exlibris 
Tidsskrift szerkesztője és Johnny K|áhler,az ismert dán gyűjtő im
már negyedik gyűjteményüket adják ki napjaink legszebb, többszin- 
nyomásu exlibriseiből. Jelen gyűjtemény, amely 100 számozott pél
dányban készült,a holland Jan Battermann, a cseh Dalibor Chatmy, 
Emil Kotrba,Ladislav Rusek, Josef Weiser,a svéd Mogens Eilertsen, 
az olasz Maria Elisa Leboroni, a japán Shigeru Matsuyama, a spa
nyol Julio Femandez Saez és az ugyancsak cseh Dusán Janousek egy 
egy többszinnyomatu, fa- illetve linometszetű, vagy litográfiái 
lapját adja, a művészek életének és munkásságának rö.vid szöveges 
ismertetésével. A lapok a realista látásmódtól az absztrakt ábrá-*- 
zolásig az utolsó harminc év minden stílusirányzatát képviselik. 
A cseh művészek ilyen gazdag szerepeltetése nemcsak arra mutat, 
hogy a cseh exlibrismüvészek igyekeznek eleget tenni a gyűjtők 
körében a többszinnyomatu, művészi exlibris iránt megnyilvánuló
---------------------------------------------------------------------------- ----------------- [5 T >



gyüktől igénynek, hanem arra is, hogy a cseh exlibrismüvészet 
Európaszerte egyre előkelőbb pozociót vív ki magának.A kis magán
kiadvány nyomdai kiállítása kifogástalan és maradéktalan bibliofil élvezetet nyújt.

*
MIRKO KAIZLiEMIL KOTRBA.Rudköbing.Gráfo11a /Langelanda- Oentral- 
trykkeri/. 1962. 13 p.. 15 tábla. 1Ö0 számozott példány.
A kis dán nép eilibriskultúrájának bámulatosan szép jele ez a kis 
monsgráfia, amely cseh szerző tollából cseh művész, EMIL KOTRBA. 
művészetét mutatja be. A kéziszedéssel és nyomással készült kis 
könyvremek a művész 5o. születésnapjára készült és 16, nagyrészt 
szines litográfia! exllbrisen keresztül mutatja be a művészt az 
őt már egyébként is jól ismerő európai gyűjtőtársadalomnak.A szi- 
nek iránti vonzódás teljesen érthető annál a Kotrbánál, aki pá
lyáján mint akvarellista indult nem kis sikerrel. Lapjain sok az 
állatábrázolásj vágtató lovai a szabadságot és az erőt jelképezik 
Realista látását romantikus attitűdök szelídítik« lapjait erős 
vágy tölti be a békés, árkádiai élet iránt. Aktábrázolásai erős 
erotikus kicsengéseik ellenére sem a pornográfikus hatáskeltés, 
hanem a valós szépségkifejezés céljait szolgálják.Az esztéta szép 
lélek szenvelgése éppen olyan távol áll tőle, mint az absztrakt 
ábrázolás művészi chaosza és céltalansága. Lapjait a valóság ta
lajában gyökerező szines álomvilága teszi kedveltté a gyűjtők kö
rében világszerte.

'H a x a i  h i r e k »
Az exlibris nyoma

tok készítésének megszűnt az 
akadálya.Uj nyomdánk vállal
ja a nyomatok készítését, a- 
mennyiben egyszerre 8—10 dú
cot adunk le.Kérjük tagjain
kat, amennyiben nyomatokat 
kivannak készíttetni,küldjék 
be dúcaikat titkárunknak 
50.-Ft a contó kíséretében, 
's a nyomatokat, -azok elké
szülte után- átadjuk megren
delőiknek. Ne várjanak es? 
hét alatti elintézést,de két 
hónap alatt a nyomataikat 
rendelkezésükre bocsátjuk.
aaár Vilmos festőművész,nyu
galmaz Ttt középiskolai igaz-*- 
gató március 8.-án elhunyt. 
Végtelenül szolid, szeretet
reméltó tagja volt Körünk
nek. Az április 6.-i klubna
pon Béthy István titkár mél
tatta az elhunyt tagtárs 
munkásságát, s emlékének né
ma- felállással adóztak.

BÉKÉS ISTVÁN, a sokoldalú és min
den kulturális megmozdulást szív
ügyének tekintő kitűnő ujságiró, 
a NÉPSZABADSÁG 1962.évi december 
18-i számában "Ki mit gyűjt" cím
mel a magyar aprógyüjtés gondja- 
it-bajait ismerteti. A cikkíró a 
bajok elevenjére tapint, amikor 
azt irja: "... nem hallgathatjuk: 
el, hogy az exlibrisek... gyűjté
se, cseréje akkor lendülhetne fel 
igazában, ha rangos fa-, réz- és 
acélmetszetek sokszorosításának 
megkönnyítésére, megolcsóbbitásá- 
ra megfelelő szervezett lépések 
történnének." Akik karácsonyi és 
újévi alkalmi grafikáik kinyom - 
tatása ügyében végiekoldulták a 
budapesti nyomdákat és akik eze
ket a lapokat megkésve kapták 
kézhez, nagyon Is igazat kell 
hogyadjanak neki.

FERY ANTAIÍRÓL közöl cikket a MA
GYAR •GRAFIKA 1962. évi 5. száma, 
/351. P«/ a művész exlibris-map - 
pájának megjelenése alkalmából. A 
cikket, amely GALAMBOS FERENC i- 
rása - öt reprodukció díszíti.
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Az eilibria alkalmazott grafika és mint ilyen, az iparművészet 
körébe tartozik. Célja nem csupán a gyönyörködtetés, mert gyakor
lati felhasználásával - a könyvbe való beragasztással - praktikus 
célt is szolgál,Gyűjtésének azonban -szemben az iparművészet töb
bi ágával- megvannak a maga sajátos szempontjai.

Az exlibris gyűjtése világszerte a XIX.század végén kezdődött. 
A könyvtárosok felismerték az exlibrisek könyv- és könyvtártörté
neti jelentőségét,tehát megindult tudományos feldolgozásuk.E mun
kába csakhamar a művészettörténészek is bekapcsolódtak.Megalakul
tak az első exlibrisgyüjtő egyesületek, megindultak a szakfolyói
ratok és az exlibrisgyüjtők tábora tekintélyesre nőtt.Mi volt en
nek az oka? A gyűjtők rájöttek, hogy az exlibrisgyüjtemény arány
lag kis helyet foglal el, aránylag kis anyagi áldozatot kiván és 
mindezek mellett nagy lelki örömök állandó forrása.Kgy kis ráter
mettséggel, jó esztétikai felkészültséggel, viszonylag kis pénz
ből is olyan gyűjteményt állíthatunk össze, amely állandó művészi 
élvezetet nyújt,az izlésfejlesztés állandó forrása és a kulturhis 
tória kimeríthetetlen kincsesbányája. Éppen a gyűjtők Bzámának e- 
rős megnövekedése okozta azt, hogy az exlibris eredeti funkciója 
-a könyvekbe való beragasztás a tulajdonos megjelölése céljából- 
majdnem teljesen háttérbe szorult és készítésük ma mér majdnem 
teljesen a csere,tehát a gyűjtők érdeklődésének kielégítése cél - 
jából történik.

M i t  g y ü j t s ü n k ? A  kezdő gyűjtők, mint minden más 
gyűjtési ágban,az exlibrisgyüjtés terén is beleesnek abba a hibá
ba, hogy mindent gyűjtenek. *“indent gyűjteni csak a nagy közgyűj
teményeknek -könyvtáraknak és múzeumoknak- a feladata. Erre köte
lezi őket gyűjtési körük,amely a teljességre való törekvést is e- 
lőirja, azonkívül a szükséges anyagi eszközökkel is rendelkeznek. 
A magángyüjtők felé azonban nem lehet eléggé hangsúlyozni azt a 
jó magyar közmondást, hogy "Aki sokat markol, keveset fog". Von
juk t;ehát szükebbre a gyűjtés körét és ezen belül törekedjünk vi
szonylagos teljességre¡csak igy tehe
tünk szert olyan gyűjteményre,amely a 
gyüjtőszenvedély kielégítése mellett 
komoly kulturértéket is képvisel.

A gyűjtés körét elhatárolhatjuk 
n e m z e t e k  szerint,' pl. csak 
magyar, vagy csak svéd stb. exlibrist 
gyűjtünk. Az igy összeállított gyűj
temény igen tanulságos; mivel a gra
fikusok legnagyobb része exlibrister- 
vezéssel és kivitelezéssel is foglal
kozik, gyűjteményünk egy-egy ország 
grafikatörténetének is hü keresztmet
szetét fogja adni.Külföldi ország ex- 
librisének gyűjtésére azonban csak 
akkor van a siker reményében lehető
ségünk, ha az illető országgal egyéb
ként Is jó kapcsolatunk van /rokon, 
jóbarát, vagy magyar exlibrist gyűjtő egyén stb./
, Gyűjthetünk korszakok szerint is.

.------------- —  ' ------ [ 1 S -
M. gpycullo /klisényomat/
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Pl.valaki csak a XVII.,XTIH.,XIX.szá
zadok, vagy korszakunk anyagát gyűjti. 
Ezt a gyűjtési ágat kombinálni lehet 
egy-egy országon belüli gyűjtéssel is, 
pl. valaki a XIX.század angol exlibri- 
seit gyűjti. Itt meg kell jegyeznem, 
hogy a régebbi korok exlibriseinek a 
gyűjtése sok tudást/heraldika,genealó
gia, történelem stb./ és nagy fáradt
ságot igénylő munka és anyaga is nehe
zebben szerezhető be,mint a modem ex- 
librisek. A XIX. század vége előtt az 
exlibriseket ténylegesen bele is ra
gasztották a könyvekbe, tehát a gyűj
tendő anyag túlnyomórészt könyvtáblák
ról került leáztatásra.

Komoly gyűjtési ága g r a f i  - 
k a i  t e c h n i k á k  szerinti
gyűjtés./Csak fametszet, csak rézkarc, 
csak litográfia stb./Az igy összeállí

tott gyűjtemény, amennyiben időbelileg is visszanyulik,egy-egy gra
fikai technika történetéhez nyújt komoly anyagot.

Kedvenc gyűjtési terület e g y - e g y  m ű v é s z  lapjai
nak a gyűjtése. Egy teljes, vagy megközelítően teljes Bayros,Zetti, 
Fingesten, vagy Rozsnyay, Conrad, Drahos-gyüjtemény művészettörté
neti szempontból is igen jelentős, főleg akkor, ha a művész több
technikában is dolgozott.Aki egy-egy művész gyűjtésére specializál
ja magát,lehetőleg gyűjtse'az exlibrisek vázlatait is, akáx kivite
lezésre kerültek, akár nem. A különféle vázlatok in status nascen- 
di mutatják be az exlibrist és bepillantást engednek a művészi al
kotás műhelytitkaiba is.

Sok örömöt és tanulságot nyújt a t é m a k ö r ö k  /zenész,or
vos, jogász, szinész stb. exlibrisek/ szerinti gyűjtés is. Az ilyen 
gyűjtemény egy-egy foglalkozási ág szimbolikájának történeti fejlő
dését is adja és komoly művelődéstörténeti értéket képvisel.E gyűj
tési ághoz hasonló az emlék-exlibrisek gyűjtése is,* amelyeknél az 
exlibris tulajdonosa kedvenc költőjét, zenészét stb. örökítette meg 
exlibrisén. Spanyolországban nagyon sok a DON QUIJOTE-témáju exlib
ris, Franciaországban a JEANNE D’AKO-exlibris, Németországban a 
BEETHOVEN-exlibris. Hazánkban viszonylag kevés ilyen exlibris ké
szült: Petrikovlts László szerencsi gyűjtő Feiy Antal által készí
tett emlék-exlibrisei /PETŐFI, ADX, GUTENBERG stb./ érdemelnek em
lítést.

A m o t i v u m o k  szerinti gyűjtésnek is vannak hivei./Vi
rágok, állatok, omamentális exlibrisek, önarckép-exlibrisek stb./ 
Az exlibris területén megtaláljuk a humort is, meg az erotikát is, 
igy ezeknek a gyűjtése is hálás feladat. Az utóbbinál azonban vi - 
gyázzunk a művészi színvonalra: a művészi erotika nem azonos a trá
gársággal és a közönségességgel - a pornográfiával.

A m é r e t e k  szerinti -igen nagy vagy igen kicsiny- gyűj
tés már kuriózum.Vannak ugyanis ivnagyságu lapok és vannak olyanok, 
amelyek csak nagyitón keresztül "élvezhetők". Ez utóbbiakat a világ 
égyik legnagyobb gyűjtője, Dr. Gianni Hantero honosította meg.Az I- 
talo Zetti által készített exlibrise /fametszet/ 6 x 8  mm, a Desiré 
Acket által karcolt exlibrise pedig 4 x 7  mm."nagyságú".Ma már eze
ket a méreteket is túlhaladták: Jerard Tag exlibrise 5 * 5mn.. Wia 
Zwierz ugyancsak Mantero részére készített exlibrise pedig 3x4 mm.
- Q g ] — ------------------------------------------------------



méretű. Ez az utóbbi kis műalkotás egy oszlopnak támaszkodó női 
aktot ábrázol és még a tulajdonos nevét is feltünteti.*Ezeken a 
lapokon a technikai bravúr mindenesetre tiszteletreméltó, de már 
a mikrokalligráfia céltalan ügyeskedésével rokon. Hasonló elbírá
lás alá esik a különleges anyagokra nyomott exlibrisek gyűjtése 
is. /Selyem, garafametszet, aluminiumfólla stb./ Ugyancsak kurió
zumszámba menő gyűjtési ág a hires•emberek /államfők, irók,zené - 
szék stb./ lapjainak a yüjtése is. Kuriózum azért, mert az ex - 
libris elbírálásánál elsősorban a művész munkája és nem a megren
delő személye a döntő. Nem beszélve arról, hogy a hires emberek 
exlibrisei között igen sok a falsifikációsa tulajdonos sosem tud
ta, hogy az illető művész lapot készített a számara.

A fentiekben persze korántsem soroltuk fel az összes lehetsé
ges gyűjtési területeket. Az egyes gyűjtési köröket kombinálni is 
lehet és igy is igen tanulságos gyűjteményre tehetünk szert. Bár
mennyire is szűk körre vonjuk össze gyűjtési területünk határait, 
egyet nem szabad elfelednünk: csak művészi értékű lapot érdemes
gyűjteni ! A giccset, az Ízléstelen vagy a technikailag nem kifo- 
gastalan lapot ne a gyűjteményünkbe, hanem a papírkosárba tegyük. 
A jó papir, a gondos nyomás egyébként a művészi kivitelű exlibri- 
seknél is elen^edhetetflen követelmény./Folytatjuk./ Galambos F.

[tümHBBiBri iBÉBSl
A könyvtermelés egyre növekvő áradatát nyomon követő bibliográfiai 
irodalomban az exlibris-irodalom bibliográfiája meglehetősen mos
toha elbánásban részesült.Bár az exlibris-gyüjtők száma világszer
te egyre uő, a vonatkozó bibliográfiai munkásság egyáltalán nem 
tart lépést a szükséglettel és az érdeklődéssel.
Az exlibrisirodalom első ismert bibliográfiája még egyetemes jel
legű és 1892-ben látott napvilágot. /H.W. Fincham and James Robert 
Brown: A bibliography of book-plates. Privately printed,1892.24p./ 
Ez az a kor, amely meghozta az exlibris virágkorát világszerte és 
ez magyarázza meg az első exlibris-bibllográfia szükségességét és 
megjelenését. Fincham és Brown első kísérlete után 19o6-ban Émile 
Budán /Count Emile Budan:Bibliographie des ex-libris.Leipzig 19o6, 
67 p./,191o-ben A.A.Vorsteman van Oyen/Bibliographie des ouvrages; 
plaquettes, articles des revues et de journaux sur les exlibris. 
Arnheim 1910. 23 p./, 1926-ban pedig Verna G.Grimm /A bibliography 
of book-plate literature. Edited by George ». Fuller.Bibliographi
cal work by Verna B. Grimm. Some random thoughts on bookplate li
terature by Winward Prescott.Skopane, Public Library,1926. 151 p./ 
kísérelte meg összegyűjteni a világ exlibris-irodalmát. Ezek a kí
sérletek azonban, a nemzeti exlibrisblbliográfiák hiányában,a vo
natkozó könyvanyag legnagyobbrészt magánkiadványként való megjele
nése éa a vonatkozó folyoirat-anyag szétszórt volta miatt nem jár
hatott sikerrel. A megközelitőleg is teljes exlibris-lrodalmi e- 
gyetemes bibliográfia csak a nemzeti bibliográfiák elkészülte után 
lesz összeállítható.
A nemzeti' exlibris-bibliográfiák sorát Amerika nyitja meg 1914-ben 
/tfin-ard Prescott:Book-plate literature. Kansas City,1914. 25 p./. 
Áz úttörő amerikai munkát 1923-ban a szovjet /N. N. Orlov munkája, 
Moszkva, 1923./, 1933-ban a holland /Johan Schwenke: Bibliographie 
en anriere pegevens over hét nederlandsche exlibris. Maastricht
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1933. 2o7 p./. 1939-ben a svéd /Carl Björkbom: Svensk exlibris
bibliografi. Stockholm, 1939. 48 p./, 1942-ben pedig az ausztráli
ai nemzeti exlibrisbibliográfia /H.B. Muir: A check list of exlib
ris literature published in Australia. Adelaide 1942. 2o.p. / kö
vette.
A nemzeti exlibris-blbliográfiák aránylag kis száma indokolja leg
inkább, hogy úgy a könyvtári szakemberek, mint az exlibrisgyüjtok 
hatalmas tabora igaz örömmel vette Klemensiewicz munkáját, amely 
nem egészen előzmények nélküli ugyan, de a lengyel exlibris-iroda- 
lom legteljesebb összefoglalása.
Klemensiewicz bibliográfiai munkája 95o bibliográfiai tételt tar
talmaz és ennek a számnak imponáló volta csak akkor tűnik ki iga
zán, ha összehasonlítjuk az ismert nemzeti bibliográfiák anyagá
val. Az anyag bőségéből még az sem von le, ha bizonyos tételeket 
le is számítunk, mert ezek véleményünk szerint kizárólag az anyag 
indokolatlan növelését célozták. A szerző ugyanis bedolgozta mun
kájába mindazokat a hazai és külföldi antikvárkatalógusokat is. a- 
melyek lengyel vonatkozású / tehát lengyel művésztől eredő, vagy 
lengyel könyvgyüjtő részére készült/ exlibriseket is kínáltak ela
dásra. Ezt az anyagot a szerző bő jegyzetekkel kiséri, amelyben 
tételesen felsorolja az egyes exlibriseket is. Tagadhatatlan, hogy 
a puszta lap-felsorolásnak is megvan a maga müveszettörténeti es 
bibliofilia-történeti jelentősége, főleg a régebbi, esetleg uni- 
cumszámba menő lapoknál, azonban az antikvár katalógusoknak a 
szakbibliográfiákba való bedolgozása erősen vitatható. Ugyanilyen 
meggondolásból felvette a szerző a nagy külföldi exlibrismonográ- 
fiakat is. Ezeknek elhagyása a könyv értékét, sőt teljességét sem 
érintette volna, viszont erősen javára vált volna a munka egysé
gességének.
Módszer szempontjából Klemensiewicz a legegyszerűbbet, de témájá
hoz viszonyítva a legmegfelelőbbet választotta és anyagát a szer
zők, illetve a vezérszók betűrendjében állította össze. Az azonos 
nevű szerzők alatt az egyes munkák időrendben követik egymást. A 
szerző munkájának értékét nagyban növeli az is, hogy nem elégszik 
meg az egyes publikációk bibliográfiai leírásával, hanem hosazabb- 
rövidebb felvilágosító és értékelő jegyzeteket is csatol hozzájuk.
A munka igy, mint értékelő bibliográfia páratlanul áll a hasonló 
kiadványok között és nagyon sok felesleges munkától menti meg a 
kutatót.
A munkában magyar vonatkozás is akad. Ilyen a 179, 248, valamint a 
249. tétel,amelyek Báthory István lengyel király superexlibrisét 
is tárgyaló munkákat, valamint a 7o9. tétel, amely Báthory András 
/Báthory István lengyel király unokaöccse. Lengyelországi szerep
lésére vonatkozólag 1. : Dr. Veress Endre : Báthory András b. püs
pök könyvtára. Magyar Könyvszemle 19o5. 1-26. 1./ superexlibrisét 
tárgyaló munkát dolgoz fel.
Fenti észrevételek azonban mit sem vonnak le Klemensiewicz munká
jának értékéből. A kötetet bezáró bőséges névmutató a munka hasz
nálhatóságát erősen növeli.
Reméljük, hogy Klemensiewicz bibliográfiáját hamarosan követni 
fogja a magyar exlibris-bibliográfia is, amely Dr. Arady Kálmán 
munkájaként nyomdakész és kiadása a KBK. feladata lenne. 
_____________________________ r.alambos Ferenc.
A Képcsarnok Vállalat, a Bajcsy Zsilinszky utón grafikai szaküz
letet nyit a közeljövőben, ahol a gyűjtők mindazon kellékeket be
szerezhetik majd, ami egy gyűjtőnek szükséges.
" f ű ]...  ' ■ .11 ■■■!!■ ......



A páxizsi IX. Exlibris Európa- 
Kongresszusr.al kapcsolatban meg
hirdetett VALENTIN LE CAMPION pá
lyázaton nyolc magyar művész vett 
részt, kilenc fametszettel. Mint 
ismeretes, a negyedik dijat FERY 
ANTAL munkája nyerte el. A díj
nyertes lapot a L* EXLIBRIS 
FRANCAIS 1962.évi 4.száma is köz
li. /8Q2. p./ A zsűrinek a negye
dik dij odaítéléséhez két szava
zásra volt szüksége, mert az első 
szavazáson a tizenegy szavazat 
hét művész között oszlott meg. A 
második szavazáson FERY ANTAL 
kapta a legtöbb szavazatot /3/. 
mig a többi nyolc szavazat hat 
művészre esett. így jutott Fery 
Antal a negyedik dij birtokába.

Az olasz EXLIBRIS c. folyóirat 
nemrég kérte be FERY ANTAL élet
rajzi adatait, hogy külön szer - 
kesztőségi cikkben emlékezzen meg 
Fery Antal grafikai munkásságá
ról. A cikk megjelenését - mint a 
magyar exlibrismüvészet külföldi 
megbecsülésének ujabb jelét- ne
hezen várjuk, a művésznek pedig 
gratulálunk I
a kbk. értesítő i. számáról közöl 
recenziót a dán exlibris-folyói- 
rat,a NORDISK EXLIBRIS TIDSSKRIFT 
1962.évi 4. számában HELMER 
FOGEDGAARD, a magyar exlibrismü
vészet őszinte barátja. Megemlí
ti, hogy a kis lap az "Exlibris- 
Nyt"-hez hasonlóan sokszorosító 
eljárással, de illusztrációkkal 
diszitve jelenik meg.

H i / r ü n k  a ,

r a * v

Az amsterdami GALERXB D’ARTBAN 
került kiállításra, majd aukcio- 
nálásra M.D.GILTAY VETH kb.10.000 
darab exlibrisből és szabad gra
fikából álló gyűjteménye. Az el
árverezett anyag 7.5 %-a, 623 lap 
magyar művész alkotása volt.A ma
gyar kollekcióban Drahos István 
121 lappal, Menyhárt József 78 
lappal, Nagy Árpád 67 lappal, Va
dász Endre pedig 51 lappal szere
pelt. A magyar anyag aukcionálása 
13.000 Frank, tehát átlagosan ex- 
librisonként 2o Frank eredményt 
hozott. Ha nem is a magyar anyag 
hozta a legnagyobb anyagi sikert, 
a magyar lapoknak a gyűjteményben 
szereplő viszonylag magas száma 
és az elért ár arra mutat, hogy a 
magyar exlibris külföldi megbe
csülése tovább tart és erre úgy 
művészeink, mint gyűjtőink büsz
kék lehetnek.
A NORDISK EXLIBRIS TIDSSKRIFT 
1962.évi 4.száma GALAMBOS FERENC 
gyüjtőtársunk könyvtárát és gra
fikai gyűjteményét ismerteti, a 
szerkesztő,Helmer Fogedgaard fel
kérésére, a gyűjtő tollából. A 
cikket a gyűjtő fényképe illuszt
rálja.

SOS Z5IGH0HDNE
SÓ S ZSIC.MOND /FAMETSZET/
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Edmund BARTLOÜIEJCZYK

Wojciech BARYL3KI

Stanislaw
C 3TÜ JA -C HROSTOWSKI

TadeuBz CIESLEWSKI
/syn/

Zofia E.FIJALKOWSKA 

Stanislaw JAKUBOWSKI 

Wojciech JAKUBOWSKI

Stefan URÖZEWSKI

Stanislaw TÖPFER

Kazimierz WISZNIEWSKI 

Stanislaw RO.LICZ

Edward KUCZYNSKI 

Ryszard KRZYWKA 

ZMgnier DOLATOWSKI 

Czeslaw BOROWCZYK

Stanislaw ZGAIlisKI

Stanislaw LUCKIEWICZ

Edward GRABOWSKI
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K .W IS Z N I E W S K I
/ P B M r r s Z E T /

Figyelmeztetjük tagjainkat, hogy 
uj belépő tagjainknak még nem i- 
gen van saját cxlibris cserea - 
nyagjuk. üzért ajánlatos a csere 
megindítása előtt egy levelezőla
pon megkérdezni, hogy kivánja-e a 
cserét neginditani?
Művész tagjaink általában nem 
gyűjtenek /kivétel:Fery, Nagy Ár
pád, csak prima fametszetet gyűjt 
Drahos, csak prima rézmetszetet 
gyüjtenek:Gál Ferenc,Kaveczky,Ké
kesi és Vertei/.
A JAGYAR GRAFIKA 1962.évi 1. szá
mában két tipográfiai exlibrist 
közöl, a Nyomdaipari Szakszerve
zet továbbképző kéziszedő I. osz
tályának két hallgatójától, 
SZEKFFY GYULÁTÓL és SUTKA TIBOR
TÓL. örülünk, hogy a magyar gyűj
tők ismét találkozhatnak tipográ
fiai exlibrisekkel és gyűjtőink 
megelégedéssel vehetik tudomásul, 
hogy nyomdásztovábbképzésünk jó kezekben van.
Debrecenben a Déri Muzeum kia

dásában a közeljóvőbén jelenik 
meg, Dr. Tóth Ervin bevezető ta - 
nulmányával, Gábor.iáni Szabó Kál
mán fametszeteiről és exlibrisei— 
ről szóló könyv, korlátozott pél
dányszámban. A kiadványból 100 
példány kifejezetten a KBK. tag
jai részére készül,s már előre is 
felhívjuk tagjaink figyelmét er
re a szép kiadványra, a megjele - 
nés idejéről tagjainkat idejében 
értesíteni fogjuk.



Az 1962.évi karácsonyi és 1963. 
évi újévi lapokból ez alkalommal 
nem készült annyi lap, mint az e- 
lőző években. Uj tagjaink még nem 
igen készíttetnek ilyen alkalmi 
grafikát, azt gondolva, hogy ex- 
librist jobban használhatnak cse
re céljára, mint újévi lapot. Pe
dig ezek a gyűjtök tévedésben 
vannak, én magam ez alkalommal 
több mint 300 lapot kaptam, s e- 
zeknek egynegyede rézkarc. Újév - 
kor ugyanis a külföldi művészek
nek is küldhetünk újévi lapot, a- 
kik egyébként nem cserélnek, új
évi üdvözletünket azonban feltét
lenül viszonozzák/mint pl. Woyte- 
Wimmer, Bulder stb./ így tiz évre 
visszamenőleg művészektől olyan 
szép lapokat kaptam újévre, ame - 
lyek gyűjteményem legszebb lapjai 
közé tartoznak. Tévedés azt gon
dolni, hogy egy újévi lap az újév 
elmúltával-nem érték többé és nem 
cserélhető. Én magam is cserélem 
még az 1938-ban készült újévi la
pomat is,amelyik Menyhárt József
nek egyik legszebb lapja.Fel kell 
azonban hivni a gyűjtőtársak fi
gyelmét, hogy újévi lapjaik meg
rendelését ne hagyják december 
hónapra, mert még ha a művész el 
is tudja készíteni a lapot, a ¡el
nyomatásra már nem kap nyomdai 
kapacitást, amelyek az év végére 
amugyis túl vannak terheIve.Kezd- 
jünk az akcióhoz idejében, már a 
nyár végén, s ez esetben december 
közepén postára adhatjuk külföld
re szánt jókívánságainkat.
Az idei karácsonyi és újévi la

pokból egyébként a február 6.-i 
klubnapon egy házi kiállitást 
rendeztünk, amelyen a jelenlévők
kel megszavaztattuk, hogy melyik 
az év legszebb újévi lapja.A sza
vazás eredményeként áz újév leg
szebb lap^a«/egyenlő szavazattal/
Varga Mátyás fametszete■ és
Gáli Ferenc rézmetszete.Második: Varga Mátyás másik fa

metszete. ) .
Mig a harmadik! Fery Antal fa

metszete.
Az első helyezettek a KBK. ve

zetőségétől jutalomdijat kapnak 
és metszeteiket Értesitőnk jelen 
számában mellékeljük.

. RÉTHY' ISTVÁN

m mim Komin
Hagy élményben volt része minda
zoknak, akik 1963« április 3*-án 
résztvettek az Országos Széchenyi 
Könyvtárban- rendezett tanulmányi 
látogatáson.A látogatást Dr. VAR
GA SÁNDOR FRIGYES tudományos osz
tályvezető helyettes, a magyar 
bibliofillá és exlibris régi
szakértőbe és barátja készítette 
elő, a tőle megszokott- lelkese
déssel és hozzáértéssel.
A tanácsteremben való gyülekezés 
után először a Kézirattárt láto
gattuk meg, ahol Dr. CSAPODY CSA
BÁKÉ Dr. GÁRDONYI KLÁRA osztály- 
vezető fogadta körünk tagjait és 
tartott részükre rövid, de minden 
lényegre kiterjedő előadást a Ké- 
.zirattár feladatáról, állományá
ról, nevezetesebb kincseiről. A 
több mint kétszázezer könyvtári 
egységet tartalmazó gyűjteményben 
természetesen igen sok az olyan 
anyag,amely csak magyar szempont
ból jelentős,de sok a nemzetközi
leg is nyilvántartott, elsőrendű 
érték,mint pl. a Corvinák.
A látogatók nagy érdeklődéssel 
szemlélték meg múltúnk olyan em
lékeit, mint legrégibb nyelvemlé
künket, a Halotti beszédet, vagy 
Anonymus krónikáját, a Jókai kó
dexet, a legszebben illusztrált 
Corvinákat, majd Irodalmunk nagy
jainak kéziratait a középkortól 
Ady Endréig.
A Kézirattár megtekintése után a 
Ségi és Ritka Nyomtatványok Tárát 
szemléltük meg, ahol FAZAKAS JÓ
ZSEF tudományos főmunkatárs rövid 
előadás keretében a tár anyagát 
és gyűjtési körét /BMK., Apponyi-*- 
gyűjtemény, ősnyomtatványok, XVI. 
századi könyvek, magyar klasszi
kusok editio princepsei / ismer
tette.
A KBK. Széchenyi Könyvtárbeli lá
togatása,-amelyen a tagok és hoz
zátartozóik közül kb.60-an vettek 
részt- nemcsak futó benyomásokat 
adott, hanem konkrét ismereteket 
is. És ezen túlmenően, ez a ked
ves délután alkalmas volt arra 
is, hogy az egyesület és a tagok 
figyelmét felhívja az országos 
Széchenyi Könyvtár szerepére és 
jelentőségére.
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' Elsősorban vidéki tagjainknak 
kivánunk segítségére lenni,akkor, 
amidőn felfektettük a címjegyzé
ket, hogy vidéki gyűjtőtársaink
nak a külföldiekkel való cseréjét 
megkönnyítsük.Az egyes cinek mel
lé gyakorlati tanácsokat adunk,a- 
mi a cserét megkönnyíti.
Kívánságra ezt a címjegyzéket 

minden tagtársunknak készséggel 
elküldjük, s kérjük tagjainkat, 
hogy a címjegyzéket szíveskedje
nek olyan elmekkel kiegészíteni, 
amelyek a címjegyzékbeh még nem 
szerepelnek. így címjegyzékünk 
mindig teljesebb lesz. s ujabb a- 
nyaggal fog gyarapodni.
Hollandiában a múlt év végén 

televízió adásban ismertették Pam 
G.Rueter fametszőmüvész munkássá
gát és exlibriseit.Nem ártana ná
lunk sem, ha a televízió hasonló 
kezdeményezést indítana.
Egyik gyüjtőtárs gyűjteménye 

kiárusítás alatt áll. Az anyag
ban \ igen sok olyan régi rézkarc 
anyag van, amely ma már nem igen 
van forgalomban. A karcok darabja 
6.-Ft, a fametszeteké 2.-Ft. Ér
deklődők forduljanak levélben a 
Kör titkárához.
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A tagdíj besorolások megtörtén
tek, * bár még mindig vannak vagy 
tizen olyanok, akik tudjuk hűek 
maradnak a kisgrafikához, de nagy 
elfoglaltságuk miatt vagy felede- 
kenységből nem küldték még be ed
dig besorolási lapjaikat.
A 270 taglétszámunk 146 főre 

csökkent le,mert a kimaradtak nem 
voltak hajlandók magukra tagsági 
dij fizetési kötelezettséget vál
lalni. Ezek a kimaradt tagok,kü
lönben sem jelentenek veszteséget 
a Körre nézve, mert csak névleges 
tagok voltak, akik nem érettek 
részt klubnapjainkon és semmiféle 
megmozdulásunkon, annak ellenére, 
hogy ezek nagy része pesti lakos 
volt, s igy alkalmuk lett volna 
bekapcsolódni a köri életbe. Ezek 
a tagok Körünknek csak kiadást és 
felesleges adminisztrációs munkát 
jelentettek, s igy ne sajnáljuk 
kimaradásukat.
Egyesületünk taglétszáma ezek 

szerint a mai napon 146 fő 
Ebből gyűjtő : 22 nő 90 férfi
Ebből művész : 4- nő 2>o férfi
Ezzel szemben örömmel jelent - 

jük be, hogy Szentesi Flórián pé
csi tagtársunk kezdeményezésére a 
pécsi helyi csoport már meg is a- 
lakult, s a vezetőség ajánlatára, 
most művész és gyűjtő tagjai köz
reműködésével egy grafikai és ex
libris kiállítás megszervezésével 
foglalkoznak, az exlibris népsze
rűsítése érdekében. Reméljük,hogy 
tervük mielőbb megvalósul, s a 
megrendezendő kiállítás majd u- 
jabb híveket szerez a pécsiek 
körében. Működésükhöz ezúttal Is sok szerencsét kívánunk.
Szeretnénk remélni, hogy Debre

cenben, ahol ma is igen sok ko
moly művész él, s Körünknek is 
számos tagja van, hasonló kezde - 
ményezés indul. Ez.ügyben a Kör a 
kezdeményező erőt Dr. Enyedy Ti
bor orvos tagtársunkbanlátja, a- 
kit a grafika lelkes hívének és 
komoly ismerőjének tartunk, s aki 
-mint szívből reméljük- összehoz
za majd a debreceni művészeket és 
gyűjtőket a helyi csoportba
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